

E. MORANCHEL, Dentista militar.—Espolón, 2 y 4, (junto al Arco de Santa María.)

Oposiciones A CORREOS

Convocatoria muy próxima.—Numerosas plazas.—Procedimiento gráfico y de correspondencia para el estudio de la Geografía postal.
Preparación práctica y de brillantísimos resultados, a cargo de D. Miguel Amorós, oficial del Cuerpo, por oposición, y abogado autorizado por Real orden para ejercer la preparación.
UNICA Academia de Correos en la provincia con profesorado competente.
LAIN CALVO, 36, 2.º, izquierda, todos los días laborables de doce a una.

GURREA, dentista

Gabinete montado a la altura de los mejores del extranjero.
Dentaduras en OCHO HORAS, por ser este gabinete el único en Burgos que cuenta con ayudantes.
CONSULTA DIARIA. | TARIFAS MILITARES
PLAZA DEL DUQUE DE LA VICTORIA, 18, 1.º (junto a la Catedral.)

Relojes y cadenas de oro de ley

No comprar sin ver antes el bonito y variado surtido que acaba de recibir en la Relojería de Luis Torres.
Plaza Mayor, 35 y 36

Antonio A. Carretero

MÉDICO
Consulta de enfermedades secretas, de día y de noche.
GENERAL SANZ PASTOR, 2, 1.º

Dr. Santa María

MÉDICO
Cajón de la Beneficencia Municipal
CONSULTA DE DÍA Y NOCHE
Lain-Calvo, 35, 1.º

Doctor C. Urraca

OCULISTA
Consulta de 11 a 2.—Gratis a los pobres
LAIN CALVO, 18, PRAL

Ecos políticos

DESDE MADRID.

Hablemos algo de las Cortes. En primer término, hemos de hacer algún comentario a la elección del señor González Besada para la presidencia del Congreso. Puede el señor González Besada dar satisfacción de la primera votación lanzada en esta primera sesión.
Y cuenta que en la definitiva será el mayor, mayor aún. González Besada, entre los primates del partido conservador, uno de los de mayores simpatías, y uno de los de mayor prestigio que fuera de su partido.
La votación fue una demostración notable de esas simpatías. 285 sufragios se le emitieron, es una cifra para vencer a cualquiera. Besada tiene los elementos para haber alcanzado una demostración de afecto y de consideración de los señores diputados.
Besada es designado para tan alto honor breve y efímero. Ayer se pudo ver ya que está en el asiente presidencial al momento, con reposo, y que tiene todas las trazas de ser un presidente del Congreso.
Ayer se inició un debate interesante, la cuestión de verdadera importancia que se refería. Las actas por el artículo 29 que tienen protesta. Es un punto que coloca al Congreso en una situación difícil. El Tribunal Supremo que ha estado en las actas por votación en las leyes y protestas, se considera inconstitucional para entender en estas otras. El

Palatin del DIARIO DE BURGOS (6)

EL RASTRO DEL CRIMEN

—¡Ah! con que entráis en la casa del señor Simón. La casa no puede ser más buena.
—¡Tanto mejor!... exclamó Clermont.
—Mas siendo tan buena como decís, ¿por qué marchó de ella el anterior jardinero?
—¿Duprés?
—Sí, Duprés; trabajamos juntos en Nentes hace de ello una docena de años. No me duele, a pesar de ello, tomarle la plaza si la casa es buena.
Aquí sobrevino un conato de disputa entre la posadera y su marido. Este opinaba que su cara mitad no debía inmiscuirse en asuntos ajenos, y su intervención tuvo la virtud de irritar la locuacidad de la interlocutora de Clermont.
—¿Y qué mal hago con ello? Como si no fuese público que Duprés idolatraba a la que había de ser esposa del señor Simón; como que quería matarse cuando se le puso de patitas en la calle.
Después de estas palabras no fué posible escapar nada más. La personalidad del jardinero Duprés adquirió a los ojos de Clermont un relieve extraordinario. Su instinto, que nunca le engañó, le decía que allí se hallaba el rastro.
Clermont desechó su desayuno a la carrera. Tenía grandes deseos de interrogar a la tía Prévost, antes de indagar el paradero de su antecesor el jardinero Duprés.

deslizó ayer su primer pantazo al Gobierno, aparentando no querer hacerlo, y sus palabras fueron coreadas con una risa general.
Incidentalmente dijo: los cuatro ó cinco años que vivan estas Cortes, y la risa aquella de los diputados y de la misma mayoría y del propio ministro de la Gobernación, demostraron cómo está en la conciencia de todos la poca consistencia de esta situación. Nadie cree que viva largamente.
Burell, impensada ó pensadamente, llamó a la mayoría minoría conservadora. Hubo risas también generales.
Esto ya no cayó tan en gracia al ministro de la Gobernación, que, haciendo cifras amañadas, llevóse muchos días, para hacer ver que era mayoría y no minoría la fracción de los amigos del Gobierno en la Cámara.
Soriano, que ha empezado a hacer de bufón demasiado pronto y ha hecho varias frases sin fortuna, en las dos sesiones celebradas por el Congreso, en junta de diputados, hizo, sin embargo, un chiste ayer que se rió francamente. La primera vez que habló Sánchez Guerra, la mayoría inició el aplauso, y Soriano dijo: ¡Cuadrés!...
Se ha notado que todos los oradores elogian a Maura cuando se dirigen a Sánchez Guerra. Se le espeta a este un constante recuerdo de su amistad con D. Antonio, porque así quieren molestarle.

Congreso, con arreglo a la ley, no tiene facultades para entender de actas sobre las cuales el Supremo no haya dado dictamen y, así, una de dos cosas, ó esas actas pasan porque sí, en cuyo caso puede ocurrir que se cometa una tremenda ofensa a la moralidad y a la pureza del sufragio, ó quedan indefinidamente sin aprobar hasta que se legisle sobre el punto, en cuyo caso la situación de los diputados electos es injusta, por que bien puede ser que deban santarse en la Cámara y no se sienten, con lo que además se perjudican los distritos que quedan sin representación en el Congreso.
Hablaron Azárate, Romanones, Burell, Pablo Iglesias, Sánchez Guerra y Barriovero. Como la cuestión es delicada, se optó por no decidir nada sin el meditado previo estudio, que caso dudoso de tanta importancia requiere. Pero sirvió el debate para una cosa que nosotros encontramos plausible. El artículo 29, que siempre hemos considerado como una de las más grandes inmoralesidades electorales, salió mal herido de la contienda de ayer.
Si ello ha de servir para que se modifique nuevamente la ley electoral y desaparezca ese artículo, celebraremos el suceso de ayer.
Nadie defendió con calor el artículo. Su autor moral y su padre doctrinal, el señor Azárate, como hizo notar muy bien D. Julio Burell, tampoco le defendió. No creyó el momento oportuno de hacerlo, sin duda.
Romanones condenó el artículo; Burell también, al salir a votar, y Sánchez Guerra no lo defendió con fe tampoco.
Y el debate fué pretexto para revolver en el nuevo diputado señor Barriovero un orador parlamentario sobrio, atinado, con percepción exacta de las cosas. Un diputado a quien la Cámara oyó con atención y respeto, que le abonara para en adelante iguales cosas, cuando traté desuatos más trascendentes. Barriovero demostró ayer que hará papel sordo en la Cámara.
También hubo en el debate sus incidentales cómicos. ¿Cómo no? Nuestro Parlamento habría perdido su carácter si tal no hubiera ocurrido en la primera ocasión en que se inició el debate.
Romanones, intencionado siempre,

Página agrícola

Asombrosa producción de maíz
Un distinguido agricultor extremeño, D. Primitivo Torres, obtuvo en sus fincas de Torre de D. Miguel (Cáceres) la asombrosa producción de 8.800 kilos de maíz (117 hectólitros) por hectárea, rendimiento que supera a todos los hasta hoy conocidos, pues se citan como los más elevados los que se producen en las buenas tierras de la zona del Milana y del Plamonte (Italia) donde no pasan de 80 hectólitros.
¿Cómo consiguió el señor Torres una cosecha tan fabulosa? Pues sencillamente abonando bien el suelo, según puede verse por las siguientes cifras:
Esterozó un campo a razón de 27.600 kilogramos por hectárea, dividiéndolo después en tres parcelas iguales, cuya fertilización complementó del modo que sigue:
Primera parcela.—Sin abono químico.
Segunda parcela.—Con 250 kilogramos de superfosfato de 18 por 20, y 120 de nitrato de sosa, por hectárea.
Tercera parcela.—Como la segunda, mas 120 kilos de sulfato de potasa.
Los rendimientos obtenidos fueron los siguientes, por hectárea:
Primera parcela.—Con estiercol, 4.800 kilogramos de grano.
Segunda parcela.—Con estiercol, superfosfato y nitrato, 7.200.
Tercera parcela.—Con estiercol, superfosfato, nitrato y sulfato de potasa, 8.800.
Las anteriores cifras no necesitan comentarios, siendo sólo de desear que el señor Torres tenga muchos imitadores en nuestro país. El rendimiento de la tercera parcela viene a confirmar las observaciones hechas en los Estados Unidos, de las que resulta que la potasa es la substancia fertilizante más útil para el maíz.

Tres cuartos de hora después la tía Prévost le franqueaba la puerta de su miserable vivienda, no sin echar a descompuerta una mirada de desconfianza. No veía en Clermont un cliente acomodado, pero, a pesar de ello, introdujole en su caverna, que parecía la decoración de una comedia de magia.
En el centro una mesa, la célebre mesa transmisora de la voluntad y de las predicciones de ultratumba. En los ángulos de la lúgubre habitación, retortas, probetas, un cráneo, tibias, una panoplia, un esqueleto de culebra y demás aparatos propios para impresionar a las imaginaciones sencillas.
La tía Prévost, delgada, esquelética, ennegrecida como aquellas pipas que se transmiten de generación en generación, con la nariz de cuervo, labios delgados, era la encarnación del gremio de las brujas. Y posea extraña, hacía alardes de pedantesca erudición. Sembraba sus prolongadas frases de frecuentes citas en latín.
Clermont escuchaba sin pestañear.
—Señora Prévost,—contestó levemente impresionado.—Vengo para que me digáis la buena ventura. Ansío conocer mi porvenir. Mucho me ha costado decidirme a consultaros.
—¿Queréis, pues, que os eche las cartas?
—No, no es esto por lo que vengo.

De la provincia

Quintanilla del Agua
SEMANA SANTA
Por acuerdo entre el nuevo señor cura ecónomo de la parroquia D. Hermenegildo Sanz Veleña y el Ayuntamiento de esta católica villa de Quintanilla del Agua, se solemnizará la presente Semana Santa con los sermones siguientes, que predicará el citado sacerdote:
Lunes, martes y miércoles, a las ocho de la noche, conferencias sobre los sitios de Jerusalén en que se obraron los sucesos de la Pasión.
Jueves, a las tres de la tarde, después del Lavatorio, sermón. A las ocho de la noche, otro sermón sobre la Oración del Huerto.
Viernes, a las dos de la tarde, sermón y ejercicio de Las Siete Palabras, cantándose en los intervalos letitias. A las ocho de la noche, sermón sobre los Dolores de María durante la pasión de su Divino Hijo.
Por cada plática y sermón podrán ganar los fieles 200 días de perdón e indulgencia plenaria, recibiendo la bendición apostólica, que se dará en el sermón dicho como último de la predicación cuaresmal y haciendo lo demás que señala un Breve del Sumo Pontífice León XIII de 15 de Marzo de 1891, dirigido a dicho sacerdote.

Con gran solemnidad ha dado término a la santa misión, nuestro virtuoso, venerable y gran orador, cura ecónomo D. Hermenegildo Sanz Veleña, habiendo sido mucha la asistencia de fieles a la sagrada misión y a recibir el pan de los ángeles.
Felicitamos a dicho señor por su celo, que ha sido objeto de grandes simpatías de sus feligreses.
Quiera Dios sea para mucho tiempo en esta villa de Quintanilla del Agua, que es lo que los fieles deseamos.

Revilla Vallejera
A las dos de la madrugada del pasado día 3 del corriente, se declaró un violento incendio en las bardas del corral de la casa que habita el vecino y concejal de este pueblo, Agustín Robollo.
Este y su familia, que se dieron cuenta inmediatamente del peligro, salieron a la calle en paños menores, solicitando auxilio.
Gracias a éstos, las llamas no tomaron el incremento que de otro modo hubieran adquirido, ofreciendo en este caso verdadero peligro, pues la barda incendiada llega hasta el tejado de la casa.
El vecindario en masa, que acudió a las voces de auxilio, contribuyó eficazmente a la extinción del fuego.
Así se evitó que se quemaran seis u ocho casas más, contiguas a la siniestrada.
Los primeros en acudir al lugar del incendio fueron los vecinos Cayo Zamorano y Angel Gutiérrez, que no sólo ayudaron a la extinción, sino que lograron salvar el dueño de la barda que, sin darse cuenta, permanecía tan cerca de las llamas, que éstas hacían presa en sus ropas.

También se logró evitar que el fuego alcanzara al tejado de la casa.
El juzgado se halla instruyendo diligencias.
Hermandad del Calvario y Santo Entierro
Suscripción para conservar y mejorar la procesión del Viernes-Santo:
PESETAS
Suma anterior. 1.783 50
Cuenta del Sr. Moreno
D. G. M. 2
D.ª Victoria Alcalde, en memoria de su finada hermana Dolores. 2
D.ª Felicitas Gallo. 1
D. José García. 1
Señorita Isabel García. 2
Una persona piadosa. 5
D. Tomás Fernández de la Cuesta. 5
D.ª Agueda Díez. 1
D. Jacinto Martínez. 5
D. Francisco Landia. 2
Señores de Humarán. 5
D. Mauro Martínez Pardo. 2
D. Mauro Muñoz, beneficiado de la S. I. M. 2
Total. 1.818 50
Además de la suscripción, que se hace a domicilio, continúa abierta en las siguientes casas:
D. Isidro Plaza, paseo de la Isla.
D. José de la Morena, calle de la Paloma.
Sra. Viuda de Navarro, Plaza Mayor.

Desco que me hagáis hablar a la mesa.
—Bien, sentados, pues; voy a convocar a los espíritus.
—No; no es esto. Quiero que vengáis a mi domicilio.
—¿Habitáis muy lejos?
—No; en Fontainebleau. Además desear otra cosa.
—Decid.
Clermont se aproximó misteriosamente a la hechicera, y la dijo:
—Yo quiero casarme. Necesito que vos hagáis mover la mesa en presencia de mi futura y de su madre, que son personas instruidas. Será preciso que por medio de vuestro aparato, como diablos, llaméis a vuestra mesa, los espíritus que dentro de dos años he de heredar a una tía anciana. ¿Habéis comprendido?
Clermont hizo brillar ante los ojos codiciosos de la vieja una moneda de veinte francos. En efecto, la codicia fué más fuerte que la prudencia. La vieja contestó:
—Esto depende...
—¿De qué?
—Es más caro; es el gran arcano!
—¿No es suficiente?
—No; vale cuarenta francos. No lo haré por un céntimo menos.
Clermont cambió de tono y de actitud.
—¿Cuarenta francos, señora? ¡Cómo

os burláis del mundo! Yo quiero daros exactamente lo mismo que exististeis al señor Simón, de Fontainebleau, en cuya casa fuisteis el año pasado a hacer algo semejante a lo que os propongo.
La hechicera se estremeció y lanzando rayos por sus ojos gritó:
—¡Mentís!
—¡Calma, calma, tía Prévost! nada ganaréis indignándoos! Escuchadme con atención. Yo no necesito vuestras predicciones estúpidas; pregadme otra vez lo que es evidente y os mando encerrar con todos vuestros espíritus, vuestros símbolos y vuestros arcanos. Entre tanto, yo procuraré yo indagar si habéis hecho algo durante vuestra vida que caiga bajo el peso de la ley.
La tía Prévost había comprendido. Su semblante repugnante aparecía verde de terror.
—¡Ah! ¡ya me dijeron ayer las cartas que se me preparaba para hoy un terrible disgusto!
En otras circunstancias, la observación hubiera sido un motivo de risa para nuestro héroe. Mas a la sazón se hallaba impaciente por hacer hablar a la horrible vieja; veía a la verdad silueta; se a través de las sospechas. Sacudiendo rudemente a la vieja, cuyo brazo retenía entre sus crispados dedos, dijo:
—Sepamos de una vez, bruja maldita,

Revistas y periódicos

MUNDO GRÁFICO.—Un número magnífica publica esta popular revista esta semana.
Destacan en él las páginas de Semana Santa, que ofrecen en un suplemento extraordinario, reproduciendo cuadros y esculturas de la Pasión y Muerte del Redentor. Por la belleza de estas fotografías y su admirable reproducción, resultan de un interés excepcional.
Entre los asuntos de actualidad en España y en el extranjero, figuran la apertura de las Cortes; el cruzamiento del duque de Parma; la Jura de la bandera de los médicos militares; la muerte del gran poeta Mistral; notas gráficas de Méjico; la Exposición de la ciudad de México; la inauguración del barrio de casas baratas; la actualidad en Inglaterra, y otros varios asuntos de interés.
Es un número realmente magnífico.
Una excursión
Según habíamos anunciado, anteañoche llegó a Burgos la misión de la Sociedad "El Arte en la Escuela", de París, que bajo los auspicios del Gobierno francés viene realizando un viaje de estudio por España.
Al frente de los excursionistas, que eran 20, venía Mr. Leon Ritor, secretario general de dicha sociedad é inspector de los internados primarios de la ciudad de París.
Los restantes viajeros, entre los que se contaban varias señoras, son, en su mayor parte, directores y directoras de escuelas públicas de la capital de Francia.
Acompañados por los profesores del Instituto y de la Unión de Estudiantes, señores Sebastián, García de Quededo y Roca, y por Mr. Tourné, encargado de

qué sucedió el año pasado en casa del señor Simón!
La tía Prévost temblaba convulsivamente. Tranquilizada por Clermont, que le aseguró se le tendría en cuenta la sinceridad, de la que no había de resultarle nada malo, se decidió por fin y dijo:
—El pasado año, en efecto, el caballero que habéis nombrado vino a verme, haciéndome poco más ó menos la misma proposición que vos. Precisamente me negué en absoluto a ser el instrumento de una comedia semejante, pues soy una mujer honrada que ejerzo mi profesión a satisfacción de todo el mundo y sin que hasta la fecha haya merecido reproche alguno. El señor Simón me pedía que hiciese funcionar la mesa, interrogando a los espíritus que debían contestar a las preguntas en forma ya convenida entre nosotros. Yo hallaba esto malo y me repugnaba; pero el señor Simón supo convencerme tan bien de que no se trataba más que de una broma inocente, que por fin... consentí. Ya veis, pues, que el asunto vale bien poco la pena para que la justicia se moleste.
—Esto ya lo veremos más adelante, tía Prévost. Ahora decidme: ¿Cuáles fueron las preguntas y respuestas convenidas entre el señor Simón y vos?
—¡Oh! ya no me acuerdo... Hago de ello tanto tiempo y di tan poca importancia al asunto...

los cursos municipales de francés en Burgos, recorrieron ayer los viajeros la Catedral, la Cartuja de Miraflores, el Real Monasterio de las Huelgas, la parroquia de San Nicolás y el Instituto, haciendo grandes elogios de todo y presenciando en nuestra metropolitana la procesión de las palmas, tan hermosa y que les llamó extraordinariamente la atención.
En el rápido de la tarde continuaron nuestros huéspedes su viaje para Madrid y Andalucía, lamentando no poder disponer de más tiempo para haber admirado cuanto en Burgos merece verse.

DE ENSEÑANZA

OPOSICIONES DE MAESTRAS
Ha terminado el tribunal de calificar los ejercicios de oposiciones a escuelas de niñas, turno restringido.
El resultado definitivo es el siguiente:
1.ª D.ª Aurelia Gasca, por 209 puntos; 2.ª Teresa López, por 193; 3.ª Pilar P. ararón, por 192; 4.ª Tomasa Callejas, por 183; 5.ª Engracia Peláez, por 185; 6.ª Juliana Ruiz, por 182; 7.ª Remedios Hernández, por 178; 8.ª Mercedes Jiménez, por 176; 9.ª Felicidad Asensio, por 172; 10.ª Justa García, por 170; 11.ª Felicitas Vázquez, por 167; 12.ª Lucía Casado, por 160; 13.ª Josefina Álvarez, por 159; 14.ª Petra Pérez, por 157; 15.ª Petra Gallego, por 154; 16.ª Quirina Callejas, por 153; 17.ª Santos Núñez, por 152; 18.ª Tomasa Calleja, por 150.
19.ª D.ª Honorata Hernández, por 149; 20.ª Petra Alonso, por 143; 21.ª Eleuteria Ruiz, por 147; 22.ª Emiliانا García, por 146; 23.ª Emilia Casas, por 145; 24.ª María Fernández, por 139; 25.ª Mariana Alonso, por 137; 26.ª Ana Rivas, por 133; 27.ª Benjamina Gutiérrez, por 132; 28.ª Maximiliana González, por 131; 29.ª Concepción Hernández, por 125; 30.ª Inocenta del Hoyo, por 116; 31.ª Matilde Labrador, por 115; 32.ª Encarnación Fernández, por 113; 33.ª Adriana Dorado, por 111; 34.ª Eucracia Villalba, por 108; 35.ª Andrea Rivas, por 105; 36.ª Elicia Gómez, por 100; 37.ª Amancia Plaza, por 100, y 38.ª Javiara Díaz, por 100.
El número de plazas es 35.

El domingo de Ramos

EN LA CATEDRAL
Ayer se celebró solemnemente en el S. T. M., que estaba concurridísimo, viéndose muchos extranjeros, la fiesta del domingo de Ramos.
A las nueve y cuarto, el Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo, revestido de pontifical, procedió a la bendición de las palmas, siendo asistido por los M. I. señores D. Pedro Ruiz Monje y D. Emilio Rodero Roca.
Seguidamente se verificó la grandiosa procesión catedral, llevando los canónigos las riquísimas copas del Concilio de Basilea.
Detrás del señor arzobispo iba el excelentísimo Ayuntamiento.
Terminada la procesión, Mons. Cadená y Eleba ocupó su silla en el coro y subió al púlpito el canónigo señor Gómez Rogipronunciando un sermón muy elocuente, lleno de bellezas literarias, de doctrina purísima, de conceptos elevados y de períodos tan brillantes que hacían unánimes los elogios de la numerosa concurrencia.
Después de reseñar brevemente los temas que, en años anteriores, había des-

arrollado con motivo de la misma solemnidad religiosa, se ocupó en el de ayer de la perturbación mundial, debida al absolutismo social y a la rebelión individual, ó en otros términos, de la imposición indebida de la sociedad de obligaciones y deberes al individuo en el orden intelectual, moral, político y social.

EN JUSTA DEFENSA

La Catedral de Burgos

Sigamos, Imaginada la abertura, surge espontáneamente en un arquitecto gótico, la idea de dotarla de una «tracera»: 1.º, porque armonizaba maravillosamente con las tracerías verticales de las ventanas; 2.º, porque con ella se valaba la luz; 3.º, porque la «tracera» horizontal era detalle grato á Simón de Colonia, que la inició en la bóveda de la capilla de los Acuña en la misma catedral, adornando los nervios con «engredados» horizontales, que, al ajustarse cerca de las clavos, producen una «tracera». Y así debieron surgir la «abertura» y la «tracera» de la capilla del Condestable.

Ningún indicio existe de haber tenido esta abertura cerramiento sólido y permanente. Y es lógico: de haberla querido dejar tapada su autor, no habiéndose caído la piedra. Con haber dejado dibujada en relieve la «tracera», estaba cumplido el efecto ornamental; así lo tienen los plementos horizontales de las bóvedas llamadas de «abanico», del estilo perpendicular inglés, de la que es espléndido ejemplo la de la capilla de Enrique VII, en Westminster. Luego así, la del Condestable no tuvo cerramiento sólido y permanente; siempre dejó paso á la luz, de que estaba seguramente bañada la armadura por las guardillas en los lados abiertos, ó por un lucernario. Y no hay que asustarse del frío que con ello entraría, pues los hombres del siglo XV no se asustaban por tan poco; lo prueban las abiertas galerías del claustro de la casa del Cordón y de la de Miranda en la misma ciudad de Burgos.

Ahora queda el problema de si el calado tuvo ó no vidriera ó losas de alabastro. También estudié ese punto. Rara vez se alabran las bóvedas laterales para alajarlas no hay en la tracera; mas, bien pensado, no son necesarias, como en las ventanas verticales: en éstas hay que evitar la entrada de la lluvia, lo que exige el empotramiento, y ha de dejarse dibujar la tracera por dentro y por fuera. En aquellas «horizontales» y «enabucadas», no hay ninguna de esas necesidades. Con colocar las vidrieras simplemente «superpuestas» á la tracera, bastaba. El problema, sin embargo, queda en pie, y no tengo datos ni pretensiones de resolverlo. Partidario convencido de que aquella estrella no estuvo cerrada primitivamente, y de que por ella entró la luz, pensé en hacer un «ensayo», con todas las reservas. La prueba mereció grandes alabanzas, y entonces me decidí á dejarla traslúcida, no paré «que por ella se vieran las estrellas», como con chiste fácil dice el señor conde, sino para que, transparentando la luz, proyectase el sutilísimo efecto con que entiendo que la imaginó su autor. Yo, en ello me afirmo, al ver que en la capilla del Santo Cristo de la misma catedral hay dos bóvedas, «con estrella calada» en la parte superior, «por donde entra la luz», á través de losas de alabastro. Son obras del siglo XVII. ¿No son indicio (ya que no prueba) de que entonces la del Condestable estaba abierta y á su imitación se hicieron éstas?

Dice el señor conde que sólo se vencerá de mi tesis si tengo en mi poder alguna Memoria de Simón de Colonia en que así lo asegure. ¿Tiene alguna otra en que se asegure lo contrario? ¡Medrados estarían los estudios arqueológicos si sólo en documentos escritos pudieran fundamentarse las conjeturas, las hipótesis y las deducciones que constituyen el nervio de estos estudios, si están sólida y fundamentadamente razonadas. Yo no tengo ningún manuscrito; pero tengo conocimientos y estudios del asunto, y hago deducciones lógicas en ello fundadas. Podré equivocarme; pero tengo derecho, como hombre serio y de estudios, á que se me combata con algo más que con conceptos ofensivos y con afirmaciones tan rotundas como poco meditadas. Creo haberlo demostrado.

Queda ahora el detalle de las vidrieras, puestas por mí para impedir el acceso al aire. Hechas de retales de vidrio, por economía, y en mi ausencia, resultaron inarmónicas, y las mandé quitar, y no consintiendo el edificio, por el enfriamiento de la catedral, dispuse se tapasen. En ese detalle de la fealdad de las vidrieras (que todo el mundo en Burgos me había oído lamentar) es en lo único que doy la razón al señor conde; ya ve, pues, que no rechazo la crítica. Pero conste que para ello había yo sido juez propio antes de que él publicase su artículo.

Y vamos á otro asunto. Afirma el señor conde de las Almenas que las obras ejecutadas por mí en la casa del Cordón, de Burgos, son un enorme desacierto. ¿En qué lo funda? En su palabra rajante é inflexible. Me duelo tener que defender mis propias obras; pero no tengo más remedio. En primer lugar, rechazo energicamente la palabra «restauración» que á esas obras aplica, con error que no oree involuntario. Repetidamente he expuesto que yo «reformé», no restauré, en casa del Cordón. Y, en pública conferencia (Congreso del Progreso de las Ciencias, Junio de 1913) cité este caso como ejemplo «negativo» de lo que es una restauración: impreso está. La historia de las obras la conoce todo el mundo. La casa del Cordón estaba en ruina: la persona á cuyo poder fué, con ánimos nunca bastante alabados, se propuso sostenerla; pero, buscando una justa compensación á la empresa, deseó habilitarla para su comodidad y su provecho. De no hacerlo así, la demolicí. ¿Qué hubiera sido mejor, ó que desapareciera el monumento, ó conservarlo, aun alterado? No oree dudosa la contestación. La obra se hizo, «respetando escrupulosamente» cuanto tenía de la época primitiva: los torresones, las portadas exterior é interior, las cresterías, el patio. No quedaba más: el resto de la fachada era un caótico amasijo de huecos de mil formas y tamaños, cuya fealdad puede verse en las fotografías de la colección Laurent. Yo, ese resto de fachada lo que «reformé» (no restauré), poniendo lo que las necesidades, justas y alabables, del dueño me pide-

ron. Y así salvé del derribo la casa del Cordón.

¿Que lo que añado le parece malo el señor conde de las Almenas? Pues contra su opinión opongo la del verdaderamente sabio y entendido D. E. Roulin, que en la «Revue de l'Art Chrétien» (1907, página 329) alaba mi obra, que cañilla de admirable, y de «preciosos» los miradores, uno de los cuales fotografió y reprodujo en la «Revue». Muchas otras opiniones análogas pudiera alegar: me bastará aconsejar al señor conde que se informe de algunas que con él ejerce cargo en la Junta directiva de la Sociedad de Amigos del Arte, del juicio emitido bien recientemente por persona que puede darle con autoridad.

Finalmente, á propósito de algún objeto de mobiliario religioso que, por cuenta del Cabildo, he ejecutado en la Catedral, el señor conde me anonada con la sentencia de que soy hombre de «mal gusto». A eso tengo razón; pero yo tengo el derecho de reanudar sus títulos por tales sentencias. ¿Dónde ha demostrado su competencia en arquitectura? ¿Dónde está su labor crítica en catedrales, libros ó revistas? ¿Dónde las obras por él proyectadas ó dirigidas? Habírase contentado el señor conde, como tantos otros críticos, con emitir por escrito ó de palabra sus opiniones, y acaso tendría autoridad para aquellas sentencias. Pero desde el momento que es «creador», ha de someterse al juicio ajeno, porque el señor conde, presentó con su firma, en el Salón de Arquitectura de 1912, un «proyecto de palacio del Renacimiento», y el juicio que mereció al público su «creación» no es precisamente de los que dan títulos y autoridad para lanzar sentencias sobre las aptitudes de los demás.

Y basta ya. Comprimo mi pluma, para que no saigan los comentarios que me sugiere el comportamiento del señor conde, que, diciéndome mi amigo (?), y viéndome á menudo, nada me dijo de sus opiniones y propósitos, guardando las palabras para lanzarlas en la forma que más daño pudieran hacerme. Para callar los detalles de la campaña contra mi emprendida en Burgos... A bien que el resultado ha sido contraproducente: la Prensa ha publicado artículos en mi defensa; las personas más caracterizadas en estas cuestiones me han escrito cartas de consideración y adhesión; el Cabildo me ha ofrecido en términos de agradecimiento y complacencia por mis trabajos en la Catedral.

Moléstase ó no el señor conde de las Almenas en escribir un nuevo artículo no he de contestarle. He dicho cuanto deseaba decir, ya que no lo que en justicia debiera. El público juzgará.

VICENTE LAMPÉREZ Y ROMEA.

Noticias

Además de los dos décimos del número 10.012, agraciado con el segundo premio en el último sorteo de la lotería, que lleva D. Juan Calvo, y otro de que se halla en posesión un hortelano de Huélgas, juegan un décimo cada uno D. Heliodoro Ballesteros, de Villanov, y D. Rafael García Santos, de Salas de Bureba.

Ha fallecido en esta población la señorita María de la Visitación Andrio y Olalla, hija de nuestro querido amigo el médico de la Beneficencia municipal D. Victoriano Andrio.

Realza éste, como su esposa D.ª Luisa y toda su familia, nuestro más sincero pésame.

Para el matrimonio enfermo que habita con cinco hijos pequeños en la calle del Pozo Seco, núm. 8, 1.º, se han recibido en la tienda de ultramarinos de D.ª Remedios Peces, plaza de Santa María, 10, los siguientes donativos: I. S. M., una peseta; F. G., 2; una señora caritativa, una.

TIENDA-ASILE.—Hoy se han suministrado 326 raciones.

Una señora ha obsequiado hoy á 25 pobres con otras tantas comidas completas, en memoria de su esposo (que en paz descanse).

Ayer, á las dos y cuarto, sufrió un ataque de epilepsia, en la Plaza Mayor, José García, de 16 años.

Se le auxilió en la Casa de Socorro.

Hoy ha decomisado la guardia municipal una regular cantidad de pan, faltar de peso.

El concurso para la confección de 40 pantalones para los individuos de la guardia municipal, le ha sido adjudicado á D. Teodoro López Pavón.

En la Secretaría del Instituto se han recibido los títulos de bachiller, expedidos á favor de D. Luis García Prieto y D. Luis Cuadrado García.

Ha subido al cielo en esta capital, á los seis meses de edad, el niño Angel Iglesias Gómez, hijo del oficial cuarto de la Administración de propiedades de esta Delegación de Hacienda D. Julián Iglesias, á quien, como á toda su familia, testimoniamos nuestro sentimiento.

En la noche del primero del corriente, hallándose en el pueblo de Ibrillos examinando una pistola cargada con montañés, Silvano Pozo Ezquerro, de 15 años, se le disparó el arma, hiriéndose en el lado izquierdo de la cara.

El médico D. Mariano González le practicó la primera cura, calificando su estado de pronóstico reservado.

En el rápido de ayer tarde pasaron para Madrid, con objeto de asistir á la apertura de los cursos de primavera del Instituto francés en España, el ilustre hispanófilo, nuestro querido amigo monseñor Ernest Mérimée, y su hijo el profesor de Montpellier, Mr. Henri Mérimée.

En la estación fueron saludados por varios profesores del Instituto y de la Unión de Estudiantes.

El ilustre decano de Toulouse piensa permanecer en Madrid hasta el mes de Mayo, proponiéndose á su vuelta á Francia, detenerse en nuestra ciudad, con

objeto de preparar los cursos de verano del año actual.

En la gran exposición de tarjetas postales de la Isla, se han expuesto una serie muy bonita de postales propias para estos días, novedades en todas las clases; no dejar de verlas.

El Cuento del Domingo de esta semana es interesantísimo, á 5 céntimos.

Se compran toda clase de sellos de correos usados y nuevos. Salón-Postal.

Anoche, á las nueve, riñeron en una taberna Modesto Martínez y Antonio Español.

El primero arrojó un porrón sobre Antonio, causándole una herida contusa en la región parietal izquierda y otras pequeñas, en la cabeza y orsja izquierda.

También Modesto resultó con una herida incisa en la mano derecha, producida con el mismo porrón, al arrojarse á Español.

El guardia municipal Tomás Tobar, intervino en el hecho, del cual se ha dado parte al juzgado.

Los lesionados fueron curados en la Casa de Socorro.

INTERESA AL PÚBLICO

que desee comprar géneros á la mitad de su precio, por proponerse este comercio vender todas las existencias en poco tiempo para dedicarme á otro negocio.

Corsés, ligas, guantes, perfumería, bottonaduras, pañuelos de seda, tela para blusas fantasía, sedas, lanas de vestido, corte desde 3'95 ptas.; percales de pesete, á 30 céntimos; cuellos, puños, corbatas, á 30 céntimos de artículos, todos á precios increíbles, en el «San Luis», Mercado, 16, frente á «Las Colonias».

Sólo hasta el miércoles, 8 del actual, puede verse en el Hotel Universal, el muestrario que presenta el viajante de los almacenes «El Siglo», de Barcelona, quien se encuentra ya en esta capital con un gran surtido en confecciones, ropa blanca, colchas, estores, calzado, géneros de punto, abanicos, juegos de cama, mantelería, corbatas, trajes de caballero, etc., etc. Especialidad en salchichas todas de lomo blancas y encarnadas, y carnes frescas de cerdo. Gran surtido en jamones suaves, gallegos y andorranos, muy magros, superior salchichón de Vich, chorizo de lomo, cecina de vaca y riquísimo oicharrones; y queso manchego en aceite.

LA EXTREMEÑA

Gran Salchichería de Manuel Sánchez, San Lorenzo, 36.

MATANZAS

Ya llegó el legítimo arroz bomba, el pimiento de casarilla, dulce y picante, la legítima pimienta Singapore, el anís, canela y todos los ingredientes necesarios para la matanza; gran surtido en garbanzos de Salamanca, alubias blancas del Barco, encarnadas y pintas; lentejas muy limpias, del país y francesas; azúcares, cafés, té, chocolates hechos á brazo; hacaalco Langa legítimo, Escocia y Noruega; conservas de carnes y pescados. Vinos: Valdepeñas, tierra Madrid y Rioja; aguardientes de todas clases; Jerez, Málaga y Moscatel, todo embotellado y por litros.

Especialidad en vinos para enfermos. 21, Plaza de Prim, teléfono 105.

EL BUEN GUSTO

Sucursal: Villalón, 1, teléfono 73.

Para el estómago BURLADA. La mejor agua de mesa.

EL VIGIR combate la debilidad.

Cuando hayáis probado todos los medicamentos contra la bronquitis, los ferri, y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos, sin obtener alivio, acudid al FERINOL. De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

El notable ortopédico de Madrid, don Jerónimo Farré Gamell, autor de uno de los métodos más renombrados para el tratamiento mecánico de las hernias. (Aconsejamos á nuestros lectores que se fijen en el anuncio inserto en cuarta plana).

Es el mejor de los laxantes Grains de Vals, de acción suave y eficaz. Dosis uno ó dos granitos al cenar. Venta en Farmacias.

¿Tiene usted dolores al vientro, á la espalda, vómitos, estreñimiento, diarreas, disenteria? ¿Se altera usted con facilidad; está febril; se irrita por la menor cosa; está triste, abatida, evita el trato social, teniendo por la noche ensueños, sueño agitado, respiración difícil? ¡Ningún remedio, ningún régimen le ha podido curar á usted? Tome el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos y lo conseguirá.

ROB BOYVEAU-LAFFETEUR. Cerebra Depurativo Vegetal cura las ENFERMEDADES DE LA PIEL. Vichy, París, San Sebastián, etc.

SELLO INSTANTANEO YER. CURA EN CINCO MINUTOS EL DOLOR DE CABEZA. JAQUECAS, NEURALGIAS, CÓLICOS, DOLORS REUMATOIDES, etc. Sólo cuesta un real.

Notas religiosas

SANTOS DE MAÑANA: Santos Rufino, Donato y Epifanio.

CULTOS. Catedral.—Mañana y pasado, en la Misas, se cantará la Pasión.

TRECE MARTES DE SAN ANTONIO

Santa Clara.—Por la mañana, á las ocho y por la tarde á las seis.

Capuchinos.—A las siete menos cuarto de la mañana.

Santa Agueda.—A las ocho de la mañana.

MARTES DE CUARESMA

Santiago (Catedral)—A las seis y media de la tarde, Vía-Crucis y Miserere cantado.

San Lesmes.—Vía-Crucis á las seis.

San Cosme y San Damián.—Vía-Crucis, á las seis.

San Lorenzo el Real.—A las seis y media de la tarde, Rosario y Vía-Crucis.

Santa Agueda.—Al anochecer, Rosario y Vía-Crucis.

Boletín Oficial

El Boletín Oficial de la provincia, correspondiente al día de hoy, contiene lo siguiente:

Presidencia del Consejo de ministros.—Real orden, prorrogando los plazos para acogerse á los beneficios de indulto de los prófugos y desertores.

Ministerio de Instrucción Pública.—Real orden, disponiendo que los alumnos, tanto de la enseñanza oficial como de la no oficial, que hubiesen obtenido la calificación de suspenso en los exámenes extraordinarios de Diciembre, sean admitidos á los que se han de celebrar en los meses de Mayo y Junio próximos.

Delegación de Hacienda.—Liquidación que se practica para dar cumplimiento á lo dispuesto en el art. 23 de la ley de Presupuestos de 31 de Diciembre de 1901.

Instrucción Pública

Ha sido nombrada maestra interina de Cuzenrrita de Juarros D.ª Adelaida Saiz Moral.

Hacienda

LIBRAMENTOS PARA MAÑANA: D. Benito Uquiza, D. Innocente Pérez, D. Santos Zabala, habilitado de ingenieros de Montes, ídem de Obras Públicas y D. Ruperto Jiménez.

Información telegráfica y telefónica

Servicio especial del DIARIO DE BURGOS

Primera conferencia

Las sesiones de hoy

El señor Sánchez Guerra nos ha dicho que la sesión de las Cortes será hoy muy breve, pues solamente se leerán los dictámenes emitidos sobre las actas limpias.

En la Presidencia

El señor Dato ha recibido hoy muchas visitas, entre ellas la del periodista católico francés Mr. Boris Legendrand.

Ha telegrafado el presidente al Rey, diciéndole que no ocurre novedad.

D. Alfonso debe estar llegando á Biarritz, á donde ha ido directamente, y allí se le ha enviado el referido despacho.

Telegrafía el general Delgado Zuleta que ha leído la lista publicada en «A B C» y que se halla identificada con el Gobierno, á pesar de no estar incluido en ella.

Esta tarde, á las seis, habrá Consejo en Gobernación.

A las cuatro y media conferenciarán con el presidente del Congreso los jefes de las minorías, asistiendo á la entrevista el señor Sánchez Guerra, para decidir sobre las actas protestadas del art. 29.

Supone el señor Dato que hoy acordarán las Cámaras la suspensión de las sesiones hasta el día 15.

Muchos diputados le han dicho que el lunes y martes de Pascua, sobre todo en provincias, se consideran como días festivos, por lo que han pedido que aquí se prolonguen las vacaciones hasta el miércoles de la próxima semana.

De todos modos—añadió el señor Dato—no se perderá el tiempo, pues entre tanto la comisión de incompatibilidades dictaminará sobre las actas y espero que para el miércoles se hallen todas dictaminadas.

El Rey saldrá mañana de Biarritz, para llegar aquí el miércoles.

Mañana llegará á Madrid la Princesa Beatriz, madre de la Reina Victoria, que hoy pasa el día en Biarritz con S. M. el Rey, saliendo esta noche para esta corte.

El ministro de Marina de Inglaterra vendrá á Madrid dentro de pocos días, aprovechando las vacaciones de

Asistencias prestadas: Pedro Hernando, de 13 años, de una herida contusa en la frente. José Herrero, de 15, de una herida contusa en el dedo índice izquierdo. Jacoba González, de 50, de una herida contusa en la región parietal izquierda. Milagros López, de 6, de una herida contusa en la rodilla derecha. Bernardino Ortega, de 28, de una herida contusa en el pulgar derecho. Lucía Tomás, de 54, de una herida contusa en el antebrazo derecho. María Zamora, de 13, de una herida contusa en la mano izquierda. María Miranda, de 27, de una herida contusa en la mano izquierda. Pedro Sáiz, de 11, de una herida contusa en la frente. Leandro Alonso, de 24, de una herida contusa en el dedo índice izquierdo. Vicenta Díez, de 9, de una herida contusa en el dedo medio izquierdo. Pedro Gómez, de 8, de una herida contusa en la frente.

Registro civil

Defunciones.—María de la Victoria Calvo 61; Luisa Ruiz Martínez, de 64 años de Pomar, dos años, Santa Clara, 6 años, Procurador 11; Julián Ángel, de 61 años, de Burgos, seis meses, el col del Pilar 8. Nacimientos.—Angel Díez de la María de los Dolores González Vázquez, Ricardo Jesús Pérez Arribas.

Abastos

En el romaneo verificado esta mañana en el matadero público de esta ciudad de las reses degolladas ayer, han resultado los pesos siguientes: Carne de reses vacanas y lanarvas 1.824 libras. Idem id. de corda 475. Despojos 257.140. Por cuyos conceptos, incluyendo los resacas de matadero, se han vendidos 570.30 pesetas. Reses degolladas hoy busey, 4; vacas, 1, y cordos, 5.

El tiempo

Observaciones meteorológicas dadas tirado en el día de hoy. Barómetro á las ocho de la mañana, 695'4; á las cuatro de la tarde, 692'4. Temperatura máxima sol, 28'0; mínima sombra, 20'0; mínima «sombrilla» 18'0. Dirección del viento á las ocho de la mañana, S. O.; á las cuatro de la tarde, S. O.

Pascua, pues todos los Parlamentos de Europa guardan dióhanas vacaciones, habiéndose prorrogado el Parlamento de España hasta el 6 de Mayo.

Los periodistas hablaron al señor Dato del discurso pronunciado en la Cámara italiana por el jefe de Gobierno señor Salandra, anunciando el empleo de grandes sumas de dinero para gastos militares.

—Eso—dijo el presidente—es corriente y general en todos los países, pues los gastos para la defensa nacional suponen en ellos cantidades enormes.

También se habló del notable error que adquiere en España el turismo, pues ahora, especialmente en Sevilla, con motivo de las fiestas de la Semana Santa, el número de turistas es realmente extraordinario.

—El comercio de Madrid—insistieron los periodistas—se queja de que aquí no vienen los extranjeros.

—Influye en ello—respondió el señor Dato—la cuestión del suelo, que es una vergüenza nacional.

El problema de la mendicidad es fácil de resolver.

Todos los esfuerzos deben encaminarse á resolver los problemas del suelo y del subsuelo.

Espero que dentro de pocos días Madrid habrá adelantado mucho el sentido y que en un espacio de diez ó doce quedará transformado por completo.

Haremos de la corte una gran ciudad y llegaremos al millón de habitantes, pues muchos extranjeros vendrán á Madrid para pasar largas temporadas.

A propósito del desarrollo del turismo manifestó el presidente que desde mediados de Junio llegará el sudestremo de Francia llegará á Madrid á las diez de la mañana, lugar de las dos de la tarde, cuando ahora ocurre.

Terminó diciendo el señor Dato que le había visitado el alcalde de Valencia, con un diputado provincial para ocuparse del asunto de ferrocarril directo á Madrid, cuyos comités nados le han dicho que iban á hacer del mismo proyecto con el ministro de Fomento.

Otra escaramuza

Un telegrama oficial de Tarragona participa que las fuerzas de descomulgación

EN SAN LESMES

De solemnidad verdaderamente extraordinaria puede calificarse la función celebrada en la noche de ayer en la iglesia parroquial de San Lesmes, como terminación de la novena que se ha venido haciendo en honor de la Virgen de los Dolores.

El Orfeón-Burgos, los numerosos profesores de orquesta y cuantos elementos tomaron parte en la interpretación de las obras musicales que se ejecutaron, merecen el más ferviente aplauso por el amor que pusieron en su labor.

Dirigió la masa coral y orquestal el maestro D. Pedro Landeche y tocó el órgano el maestro D. José N. Quesada.

La oración sagrada notabilísima, un verdadero alarde de inspiración y sentimiento, sobre las palabras de Jeremías: «Attendite et videte si est dolor sicut dolor meus». Fué una oración grandilocuente y extraordinaria, presentándonos la soledad de María, que no es la soledad de la viuda, ni la soledad del huérfano; es la soledad que lleva consigo la privación de Dios, en cuyo dolor se condensan todos los dolores, sufrimiento que solo pudo soportar el corazón de María. Tal fué, en mal delincaedá síntesis, la oración del maestro de la elocuencia sagrada Dr. D. Angel Dancausa Lozano, esmaltada con textos, frases y principios de Lope de Vega, Malón de Chaide, Feay Luis de León, Benavente, Alarcón, Lacorder, Santo Tomás, etc; unido esto á una discreta y delicadísima declamación y á una voz de potente y magnífico timbre, hizo que la obra resultara completísima.

El Stabat Mater, del maestro José N. Quesada, es una inspirada página musical de matices sumamente delicados, en la que se enlazan de modo magistral el sentimiento piadoso y los acentos dramáticos que viven en esas bellísimas estrofas que canta la Iglesia á la Madre de Dios.

Otras hermosas composiciones se interpretaron con orquesta en los intermedios, entre ellas una plegaria á la Virgen, del mismo señor Quesada, á solo de tenor, en que hizo gala de su buen gusto D. Ernesto Calderón.

La iglesia con una iluminación sorprendente y sus anchurosas naves completamente atestadas de público; tal es á grandes rasgos la descripción de la fiesta celebrada ayer.

Un aplauso entusiasta á todos los organizadores y ejecutantes, y de manera especial al señor cura párroco D. Carlos Ignacio García, que no ha perdonado medio alguno para que esta fiesta haya revestido esa inusitada brillantez.

CONCEPCION GARCÍA, MODISTA ha trasladado su obrador, que tenía establecido en la plaza del General Santocilés, n.º 1, á la calle de San Juan, n.º 83, piso 1.º frente á la «Gota de leche», donde ofrece sus servicios.

EL CENTRO.—Gran peluquería, Plaza Mayor, número 4 (junto al Café Suizo)

de la posición de Loma Amarilla, que...

El resto de la fuerza de dicha po...

Nuestros tuvimos que lamentar las...

Muertos, los soldados Isidoro Elías...

Hoy había menos animación en la...

El gobernador militar de Logroño...

recojimiento, y que si las sesiones...

Añade que aunque se cierran las...

El conde de Esteban Collantes...

Afirma que los prictistas, en otras...

Niega oportunidad para hablar...

Vuelve a hablar el señor Gullón...

D. Amós Salvador protesta enérgica...

Rectifica el conde de Esteban Co...

Añade que no ha pronunciado pa...

Se acuerda suspender las sesiones...

Las actas aprobadas se refieren a...

Table with columns: Bolsa, Piezas, Cambio de hoy

ISIDRO PLAZA

Comerciante Banquero y Cambiante de monedas...

Esta casa, la más antigua de esta ciudad...

Se encarga también de hacerlos en so...

En las obras del ferrocarril de Haro a...

Se hace del establecimiento de vinos y...

Se necesita un matrimonio para porteros y escri...

Se vende un armonium transportor, seminuevo...

Se arrienda la casa núm. 21 y 22 del barrio de San...

Practicante de medicina Le necesita un médico de partido en...

Gran liquidación Sólo por unos días, a mitad de su valor...

Traspaso Se hace de un bonito negocio de mostrador...

Ama de cría Se necesita para casa de los padres...

Se vende la casa núm. 2 y 4 de la calle de San Cosme...

Doctor Monfiedo Inspector provincial de sanidad...

Anuncio El nuevo dueño del pasador del Uti...

Se arrienda la casa núm. 43 del barrio de Huelgas...

Casa en venta A voluntad de su dueño se vende la...

Regimiento lanceros de España 7.º de Caballería...

Anuncio Necesitando el Consejo provincial de...

Sastrería de José Ramos ESPOLÓN, 40

Fin de temporada Estando próxima la fecha de recibir...

Venta de casa Y TERRENO DESTINADO A ALFARERÍA...

Se vende un carro de varas nuevo, de buena cons...

Venta En 30.000 pesetas, de la casa sita en la...

EL NITRATO de CAL ó de Noruega,

es el abono azoado de más rápida asimilación...

OFICINA HIPOTECARIA Director-Propietario MARTIN ROSADOR ORTIZ...

PRESTAMOS: realizanse con garantía hipotecaria y sin ella...

Banco de Burgos FUNDADO EN 1900 Capital y reservas: Pesetas 3.332.000...

Fernández Villa Hermanos BANQUEROS Sanz Pastor (antes Vadillos), 14 y 16, Burgos...

Cocina Española Método práctico y económico para aquella persona que quiera aprender a...

Consulta de Cirugía general DEL DR. ARANGÜENA DEL INSTITUTO RUBIO...

Gabinete Médico Röntnológico Rayos X y corrientes de altas frecuencias...

A. Santa Olla, oculista Consulta de once a una. Gratis a los pobres...

Pedro Domecq, cosechero, almacenista y extractor de vinos JEREZ DE LA FRONTERA...

NOVEDAD! La Zurcidora Mecánica CON ESTE APARATO hasta un niño puede rápidamente...

La Zurcidora Mecánica CON ESTE APARATO hasta un niño puede rápidamente...

La Zurcidora Mecánica CON ESTE APARATO hasta un niño puede rápidamente...

La Zurcidora Mecánica CON ESTE APARATO hasta un niño puede rápidamente...

La Zurcidora Mecánica CON ESTE APARATO hasta un niño puede rápidamente...

La Zurcidora Mecánica CON ESTE APARATO hasta un niño puede rápidamente...

Nuevo almacen de vinos al por mayor y menor de Julio Valladolid

En este establecimiento se expenden las siguientes clases de vinos, superiores...

Gran Serrería.—Taller mecánico de carpintería y almacén de maderas aserradas...

La Maquinaria Agrícola de los Sres. Aranzabal y Ajuria, DE VITORIA Y ARAYA

Esta acreditada casa, en toda España conocida, ofrece a los labradores las mejores...

Vides americanas Injertos, barbados, estacas y estaquillas Inspeccionado oficialmente...

HLJO Y SOBRINO DE M. Villanueva Espolón.—Burgos Instalaciones completas de centrales eléctricas...



Keros.—El más brillante y permanente de los lustres Pulimento especial para pisos, muebles, hules...

Importante para el público Herniados, Quebrados, leed Llegará a esta ciudad, hospedándose en el Hotel Universal...

Camas y muebles Modelos especiales Los más modernos Los más elegantes...

Al contado y a plazos Géneros garantizados Calle de Vitoria, 22 y 24, frente al cuartel de Caballería...

La Purísima Concepción Casa de ornamentos de Iglesia y trajes talares MONZÓN Y MUZÁS...

SE COMPRAN ANTIGÜEDADES Metales.—Imágenes.—Rasos.—Terciopelos.—Brocados.—Brocates.—Damascos.—Encajas de alba.



A Buenos Aires

VAPORES CORREOS RAPIDOS DE LA
COMPANIA HAMBURGUESA SUD
AMERICANA

SALIDAS DESDE BILBAO A MONTEVIDEO, BUENOS AIRES Y ROSARIO
El vapor **BAHIA LAORA**, saldrá de Bilbao el 24 de Abril, admitiendo carga y pasajeros de 3.ª ordinaria á OCHENTA PESETAS y segunda económica 430.

A Cuba y México

VAPORES CORREOS RAPIDOS DE LA COMPANIA AMBURG
AMERIKA LINIE

SALIDAS DESDE BILBAO A HABANA, VERACRUZ Y TAMPIO
El vapor **BAVARIA** saldrá de Bilbao el 25 de Abril admitiendo pasajeros de 1.ª y 3.ª. Admite también carga para los puertos Mexicanos y del Pacífico con conocimiento directo.

Informes: Edmundo Couto

Agente marítimo jurado Bailén, 3, Bilbao

Compañía del Pacífico

(The Pacific Steam Navigation Company)

SERVICIO RÁPIDO DE VAPORES CORREOS ENTRE BILBAO Y AMÉRICA DEL SUR

Saldrá de Santander: El día 15 de Abril el rápido y magnífico vapor correo JUNIN, admitiendo pasajeros de 2.ª y 3.ª para Montevideo, Buenos Aires, Bahía Blanca, Port-Madryn, Punta Arenas, Corral, Coronel, Talcahuano, Valparaiso, Coquimbo, Talca, Antofagasta, Tacopilla, Iquique, Tisla, Molendo y Callao.

El precio en 3.ª clase para Montevideo, Buenos Aires y Bahía Blanca es de **80 pesetas**, incluso impuesto.

Llevar médico, cocinero y camareros españoles, con órdenes terminantes de atender esmeradamente al pasaje.

En la agencia de esta compañía se facilitan impresos á quienes lo soliciten, es los que constan los documentos que son necesarios para el embarque, conforme á la vigente Ley de Emigración.

Se facilitan billetes para el regreso á España, desde todos los puertos indicados anteriormente, á precios económicos.

Para informes en general, dirigirse á sus consignatarios
WILSON DE BASTERRICHEA.—MOELLE, N.º 6, BAJO.—SANTANDER

Compañías Anglo-Argentina

y Houlder Line reunidas

LÍNEA DE AMÉRICA DEL SUR

Servicio rápido directo y sin transbordo desde el puerto de Bilbao para los de Montevideo, Buenos Aires, Bahía Blanca y Rosario.

PRÓXIMAS SALIDAS

El día 21 de Abril saldrá de este puerto el magnífico vapor de 15.000 toneladas doble hélice y tegratia sin hilos nombrado **L. A. N. E. G. R. A.**, que efectuará la travesía á Buenos Aires en 18 días. Precio: tercera, 90 pesetas; intermediaria, 150, y primera, 575, incluido todos los impuestos.

Los vapores de estas importantes compañías son los más rápidos que salen del puerto de Bilbao. Admiten también carga para dichos puertos.

SERVICIO DE VAPORES CORREOS DESDE BORDEAUX

á Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Salidas: los días 4 y 18 de Abril, admitiendo pasajeros de cámara.

LÍNEA DE NEW-YORK Y SAN FRANCISCO DE CALIFORNIA

Dos salidas semanales para New-York, Boston, Filadelfia, Montpeller, Morenci, Clifton, Boise City, San Francisco, Oregon, Winnemucca, Los Angeles, Eiko, Reno y Bendoville. Billetes directos para todas las estaciones del interior de los Estados Unidos de Norte América.

Para informes y billetes de pasaje, dirigirse á los agentes consignatarios Félix Iglesias y Compañía, calle del Arsenal, 6 (frente al Teatro Arriaga) Bilbao.

PRÓXIMAS SALIDAS

De Bilbao. — El día 4 de Mayo el vapor correo «Potaro», para Montevideo y Buenos Aires.

Freio del pasaje en tercera clase pesetas 80, incluso impuestos.

De Vigo: Salidas semanales para Brasil, Uruguay y República Argentina, para pasajeros de todas categorías.

Compagnie Generale Transatlantique

SALIDA MENSUAL DEL PUERTO DE BILBAO PARA NEW-YORK

El día 6 de Mayo saldrá de Bilbao el vapor correo «Louisiane», que efectúa la travesía en 12 días.

Precio del pasaje, incluso impuestos: 2.ª clase, pesetas 345, 3.ª preferente, 200, y 3.ª clase, 170.

Billetes para Boston, Filadelfia, Montpeller, San Francisco de California, Nevada, Boise City, Oregon, Winnemucca, Los Angeles, Eiko, Reno y todas las estaciones del interior de los Estados Unidos de Norte América.

Dos salidas semanales desde Burdeos y el Havre para los indicados destinos de los Estados Unidos, por los vapores «La France», «La Provence», «La Savoie», etc., para pasajeros de 1.ª y 2.ª clase.

De Santander: El día 22 de Abril el vapor correo «La Navarre», para Habana y Veracruz, admitiendo pasajes de todas categorías.

De Santander: El día 2 de Abril el vapor «Pérou», para Venezuela, La Guayra, Colón y Escalante.

Para precios de pasajes, fletes y demás informes, dirigirse al agente consignatario autorizado y único representante de dichas Compañías en Bilbao

CARLOS DE MARURI, ESTACIÓN, N.º 4

The Pacific Steam Navigation Company

Compañía Inglesa del Pacífico

Servicios fijos entre Bilbao, Montevideo, Buenos Aires, Bahía Blanca, Puerto Madryn, Punta Arenas, Corral, Coronel, Talcahuano, Valparaiso y demás puertos de Chile y Perú.

El 14 de Abril saldrá del puerto de Bilbao el rápido y magnífico vapor JUNIN. Estos vapores admiten pasajes de cámara y tercera clase para los puertos arriba indicados. El precio del pasaje para Montevideo, Buenos Aires, Bahía Blanca y Rosario de Santa Fe, en 3.ª clase, es de OCHENTA PESETAS, incluso impuestos.

Admiten también carga para todos los puertos arriba indicados, así como también para San Julián, Rio Gallegos, Santa Cruz, Puerto Deseado, Comodoro, Rivadavia y demás puertos de la Patagonia, con transbordo en Punta Arenas.

Próximas salidas del puerto de La Pallas para Rio Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires, Punta Arenas, Coronel, Talcahuano, Valparaiso y otros puertos del Pacífico hasta el Callao.

Día 5 de Abril, vapor OROPESA.—Día 19 de Abril, vapor ORITA.

Estos vapores admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª e intermediaria. Todos los magníficos y rápidos vapores de esta importante Compañía que hacen el servicio de la América del Sur, están dotados de todos los adelantos modernos: telegrafía sin hilos, cuartos de baño, luz eléctrica, etc., etc. Llevar cocineros, camareros, enfermeros y médicos, todos españoles. Grandes instalaciones para los pasajeros de tercera clase, donde se les da un excelente trato.

Para informes sobre pasajes de cámara y transporte de carga, dirigirse á los agentes consignatarios autorizados en Bilbao.

CARLOS HOPPE Y COMPAÑIA.—Alameda Mazarredo, 1.

Para todo lo referente á los pasajes de tercera clase, á las oficinas de los mismos señores, Ribera, número 19 (detrás del teatro Arriaga), Bilbao.

- Jabón Olivas
- Jabón Pista Azul
- Jabón Pista Castaña
- Jabón Cantabria
- Jabón Vasconia
- Jabón Estrella del Norte

Los jabones «Cantabria», «Vasconia» y «Estrella del Norte», en piezas estampadas de 500 y 250 gramos, son únicos en su clase por el lavado y la buena conservación de la ropa. Se recomendarán por su economía y garantizada pureza. Fabricantes: Sres. LIZARRIFURRY Y REZOLA, San Sebastián. Representante en Burgos: FRANCISCO ALCALDE CRIVE

OSRAM



Mucha luz y poco consumo es el ideal de un alumbrado. La lámpara "OSRAM" resuelve este problema.

Ninguna lámpara metálica puede competir en duración con la "OSRAM" Certificados lo demuestran.

De venta en los principales establecimientos de electricidad

CONCESIONARIO PARA ESPAÑA Y PORTUGAL:

LEÓN ORNSTEIN.—MARIANA PINEDA 5 MADRID

Diario de Burgos

Imprenta, Redacción y Administración: Vitoria, 16, bajo
Teléfono núm. 185.

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios: 1.ª plana... 20 cts. línea.
Id. 3.ª id... 15 »
Id. 4.ª id... 10 »
Comunicados, gacetas y sueltos de redacción, á precios convencionales.
Esquelas fúnebres: precios según tamaño, conforme á la tarifa que puede verse en esta Administración.
Noticias entre lutos de entierros ó funerales, á 950 pesetas línea.
Id. de misas ó aniversario, á 0-25.

PAGO ADELANTADO

NOTA.—En los anuncios, rebajas á los suscriptores y á los anunciantes permanentes.

La correspondencia relativa á anuncios y suscripciones debe dirigirse al Administrador.

Todo anuncio, así como los sueltos y gacetas que tengan carácter de tal, satisfarán 10 céntimos, por cada inserción, del impuesto de Timbre (Ley de 14 de Octubre de 1896).

No se devuelven los originales.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la capital: un mes... 1 pta.
Fuera: trimestre... 4 »
Id. semestre... 8/50 »
Id. año... 12 »
Extranjero: año... 25 »
Números sueltos... 5 cént.
Atrasados... 25 »

PAGO ADELANTADO

El suscriptor que, al terminar el plazo de su abono, no devuelva los números á esta Administración, se entiende que desea continuar suscritor.

LA CALEFACCIÓN INDIVIDUAL ES EL IDEAL DE LA CALEFACCIÓN

Calders Laviada tipo cocina para la calefacción en cada piso, por agua caliente. Ocupan poco sitio y pueden colocarse fácilmente en el local destinado á cocina. Radiadores y Calders Laviada para calefacción central por agua y vapor á baja presión, para casas y edificios públicos. Estas calders son compuestas de elementos intercambiables, de los que siempre tenemos existencias, para facilitar la sustitución de las piezas inservibles por el uso.

Baños de hierro fundido con baño de porcelana, resistente á los usos medicinales.

FÁBRICA DE LAVIADA Y COMPAÑIA (S. EN C.)—GIJÓN (ASTURIAS).

MATÍAS LÓPEZ

CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores á todos los demás.
Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general.
Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.
Fábricas: MADRID Y ESCORIAL

Depósitos.—Montera, 25, Madrid; Boteros, 22, Sevilla; Place de la Madeleine, 21 París; Mantas, 62, Lima; Perú, 1.537, Buenos Aires; Emilio Lahesa, Tanager, 20 de San Pedro, 53, Barcelona; Obrapia, 53, Habana; Uruguay, 81, Montevideo; V. Ruiz (Perú), Cerro de Pasco; J. Quintero y C.ª, Santa Cruz de Tenrife; La Extremena, Manila.

Simientes seleccionadas

de horticolas, horticolas y arborícolas de todas clases y países. Grandes existencias en alfalfa y tréboles. Espartacas con corteza y descortezadas. Calsbeis alemanas de 50 kilos. Ray Grass de primera. Gramíneas para prados naturales y artificiales. Coliflor metropolitana de 10 kilos esbaza: resiste 10 grados bajo cero. 1.800 variedades en judías y 26 en maíces. Variedad sin cascote de alfalfa de Provenza. 60 variedades en patatas extranjeras. 3.000 kilos en especias pipas de sardias, melones y pepinos. Pepinos serpiente de un metro de largo. 3.000 variedades en flores. Cebollas de flor de todas clases. El catálogo, con el calendario de la siembra, se remite libre de todo gasto, previo envío de 1,30 en giro postal ó sellos de 0,15.—La casa más importante, fundada en 1881. Hortaleza, 90 y 92, Madrid.—Robustiano Díez.

Vino de

10 septenas
ORTEGA

Para CONVALESCIENTES Y PERSONAS DÉBILES, es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.

LOS ANEMICOS deben emplear el **Vino ferruginoso**, que tiene las propiedades del anterior, mas la reconstituyente del hierro.

MEDALLA DE ORO en el IX Congreso Internacional de Higiene y en las Exposiciones Universales de Bruselas y Buenos Aires.

ORTEGA

Laboratorio-fábrica: Puente de Vallecas,

Fábrica: Calle del León, 18.—MADRID.

Comprimidos alimenticios
ORTEGA

A base digerida de vaca. Preparado reparador y asimilable.

Muy útil para personas sanas ó enfermas que necesitan tomar alimentos fácilmente digeribles y nutritivos con frecuencia ó á deshora (excursiones, viajes, sports, etc.)

Cada comprimido equivale á 10 gramos de carne de vaca.

Caja con 46 comprimidos: 3/50 pesetas.

Administrador

Se encarga de todo lo concerniente á estos servicios, para lo cual cuenta con magníficos carros y demás elementos necesarios, todo nuevo.

Los precios que ha fijado esta agencia para los distintos servicios son los mismos que tienen establecidos las demás funerarias de esta capital.

AVISOS.—Se reciben en la calle de Lalm-Calvo, núm. 16, oficina, ó en la calle de Vitoria, núm. 14, teléfono núm. 24.

La Misericordia - : NUEVA AGENCIA FUNERARIA

Se encarga de todo lo concerniente á estos servicios, para lo cual cuenta con magníficos carros y demás elementos necesarios, todo nuevo. Los precios que ha fijado esta agencia para los distintos servicios son los mismos que tienen establecidos las demás funerarias de esta capital. AVISOS.—Se reciben en la calle de Lalm-Calvo, núm. 16, oficina, ó en la calle de Vitoria, núm. 14, teléfono núm. 24.

DESVIACIONES DE LA COLUMNA VERTEBRAL, TORCEDURAS DE LAS FIBRAS, OBESIDAD, PROLAPSO DE LA MATRIZ, ETC.

BERNIAS (quebraduras)

TRATAMIENTO de éxito seguro por medio de los aparatos especiales (con real privilegio de invención, patentenúm. 27.791) del ortopédico herniólogo de Madrid

Don Jerónimo Farré Gamell

Construimos nuestros aparatos para cada caso determinado, siendo, por tanto, necesaria la presentación de la persona herida. Enviar un aparato ó colocar su haberlo construido, previo examen de las condiciones anatómicas de la lesión y con arreglo á esas particularidades, es exponer al enfermo á multitud de complicaciones y graves accidentes. Conviene que el público se convenza de esta verdad, que en todos tiempos han proclamado los grandes cirujanos.

Enviamos gratis, solicitando, nuestro interesante folleto de 200 páginas, tratado *Hernias* y cuestiones relacionadas con su tratamiento.

AVISO IMPORTANTE

Dicho ortopédico-herniólogo contestará indicándoles las fechas exactas en que recibirá consultas en Burgos el médico auxiliar cuyo á cuantos deseen someterse á un método de tratamiento.

En MADRID, en su Gabinete, Carrera de San Jerónimo, núm. 87, Dral.

NUEVO ESTANTE A PEDAL CON FRICCIONES de BOLAS de ACERO

LA MEJORA MAS UTIL QUE PODIA DESEARSE.

NO CABEN YA EN LAS MAQUINAS PARA COSELA

VENTA ANUAL: 2.000.000 DE MAQUINAS

PERFECCIONADO MECANISMO ODEMAS EXCELENTE

MINIMO ESPUEZO EN EL TRABAJO.

Burgos: Espolón 44.—Araña: Plaza Mayor 39.—Miranda, Vitoria, 2.

¿QUE ES LO QUE NECESITAN LOS DEBILITADOS, LOS FATIGADOS, aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISEPTICO y un RECONSTITUYENTE

Para casos tales, nada como la

SOLUCION PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, reúne el antiseptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrofosfato de Cal.

Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS crónicas, la GRIPPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las afecciones y previene la

TUBERCULOSIS

L. PAUTAUBERGE, COURBEVOIE-PARIS, y en todas las Farmacias.